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- Raadpleeg uw dealer voor de max. massa die uw wagen mag trekken.

- Die maximale Anhéngelast ihres Fahrzeuges kénnen Sie im Fahrzeugschein oder im
Benutzerhandbuch nachlesen.

- For the max. trailer weight of your car please refer to the owner's manual or your car
homologation documents.

- Pour connaitre le poids maxi remarquable pour votre voiture consulter la notice
d'utilisation de votre voiture ou la carte grise.

- Consulte a su distribuidor sobre el peso maximo que puede remolcar su vehiculo.

- Deres forhandler vil kunne oplyse Dem om den hgjst tilladte veegt efter Deres koretgj.

- Takontakt med forhandleren angaende den maksimale vekt som bilen kan trekke.
- Se handboken eller registreringsbevis for max slapvagnsvikt for din bil.
- Tarkista suurin sallittu vetopaino ajoneuvon ohjekirjasta tai rekisteriotteesta.

- Per conoscere il peso massimo rimorchiabile dalla propria autovettura, fare riferimento al

manuale d'istruzione od ai documenti di omologazione della vettura stessa.
- Maximalni pfipustna hmotnost pfivésu pro Vase vozidlo je uvedena v technickém
prakazu nebo v uzivatelské prirucce.

- A maximalis vontathaté tomegekrél gy6z6djon meg a gépkocsi kezelési konyvébdl, vagy

a gépkocsi tipusbizonyitvanyabdl.
- MakcumarbHyo Maccy npuiena npocM NpoBepsiTb B 3aBOACKON KHUXKE UMK MO B
TUNOBOM cepTudMKaTe aBTOMOBUIS.

Meegeleverde onderdelen Piezas incluidas Mukana tulevat osat

Mitgelieferte Befestigungsteile ~ Medfglgende komponenter  Componenti forniti a corredo

Provided parts Vedlagt festemateriell Dodané upewriovaci dily
Materiel de fixation joint Medfoljande komponenter ~ Tartozékjegyzék
CNCOK KOMMEKTYHOLLIUX
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(CZ) 036-291 Navod k montazi:

1. Podle pfilozeného seznamu zkontrolovat jednotlivé soucasti tazného zafizeni. Pokud je to
nezbytné, odstranit ze sty¢nych bodll v zavazadlovém prostoru ochranny prostredek.

2. Odmontujte zadni naraznik.( 85rouby, 3 blechy)

3. Nalevé strané odmontujte blatnik z umélé hmoty.(2 blechy)

4. Vyjméte Calounéni zavazadlového prostoru a zadni sténu z umélé hmoty.

5. Vyjméte skladovaci prehradky.

6. Napravé strané vymontujte postranni ¢alounéni z umélé hmoty.

7. Zdesky zadni stény odmontujte vybéZzek ramu na levé strané (2 Srouby), Sroub na pravé
strané dejte zpét.

8. Vyvrtejte konec rAmu na levé strané vrtdkem s primérem @ 14 mm tak, jak to uvadi obr. 1.
K mistu vrtani pouZijte oznac¢eni z vyroby.

9. RozSifte otvor na vybéZzku rdmu na pravé strané, shora na @ 14 mm, zdola na @ 20 mm, tak,
jak to uvadi obr. 2.

10. Prevrtejte desku zadni stény vrtakem s @ 7 mm v bodech svard, tak jak to uvadi obr. 3. Do
otvortl umistéte Srouby M6x16, podlozky, podlozky listové pruZiny a matice, abyste posilnili
desku zadni stény.

11. Prevrtejte desku zadni stény smérem od zavazadlového prostoru vrtdkem s @ 7 mm pres
predem pfipravené otvory.

12. Umistéte levy doplnék (5) do rdmu a volné ho pfipevnéte pomoci pfilozenych fixacnich
elementd.

13. Namontujte pfipevriovaci desku (6;27) k vybézku rdmu na pravé strané pomoci Sroubu
M6x25.

14. Namontujte doplnék na pravé strané (4;26) pomoci pfilozenych fixacnich elementd,
nevynechejte distan¢ni trubky.

15. Namontujte tazny hak (1) mezi doplrikové prvky pomoci pfilozenych fixanich element(, tak,
jak to uvadi nakres.

16. vnejte tazny hak do prostfedni polohy, a potom pevné utahnéte vSechny Srouby:

M1 (8.8) 79 Nm
M1 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5Nm

17. Vystiihnéte naraznik podle pfilozené vystiihové Sablony.

18. Namontujte zpét vSechny soucastky, které byly béhem montaze odstranény.

19. Natéleso tazniho zafizeni namontujte téleso koule (2) a desku drzici zasuvku (3).

20. Po ujeti zhruba 1000 km dotdhnout vSechny Srouby a matice na vy$Se uvedené hodnoty
toCivého momentu

21. Firma Bosal nenese zodpovédnost za jakoukoliv zAvadu na vyrobku zplisobenou nespravnym
zachazenim na strané uzivatele nebo osoby za kterou je zodpovédny.

22. Montaz tazného zafizeni smi byt vykonané jen v odborné dilné.

N . zatizeni pfivésem [kg] x celkova vaha vozidla [kg] 981 _
Formule ke Zjisténi D-hodnoty - — e e e sem [kg] + celkova vaha vozidia (K] 1000 DN
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(D) 036-291 Anbauanweisung:

1. Die Anhangevorrichtung auspacken und die Befestigungsteile auf Vollstandigkeit
Uberprifen. Im Bereich der Befestigungspunkte den Unterbodenschutz entfernen.

2. Die hintere StoRstange abmontieren.(8 Schrauben, 3 Federmuttern).

3. Die linksseitigen Kunststoff-Kotfliigel abmontieren (2 Federmuttern).

4. Aus dem Kofferraum die Bodenverkleidung sowie die Kunststoff-Riickwandplatte
herausnehmen.

5. Die Aufbewahrungsbehéltnisse herausnehmen.

6. Die rechtsseitige Kunststoff-Seitenverkleidung abmontieren.

7. Von der Ruckwandplatte die linksseitigen Rahmenaufsatze abmontieren (2 Schrauben), die
rechtsseitigen Schrauben zuriickdrehen.

8. Das Ende des linksseitigen Rahmens mit einem Bohrer @ 14 mm durchbohren, Zeichnung
1 entsprechend. Fir die Bohrstelle die werksseitigen Markierungen nutzen.

9. Am rechtsseitigen Rahmenaufsatz die Bohrung von oben auf @ 14 mm erweitern, von unten
auf @ 20 mm, Zeichnung 2 entsprechend.

10. Die Rickwandplatte an den Schweil3punkten mit einem Bohrer @ 7 mm durchbohren,
Zeichnung 3 entsprechend. Die Schraube M6x16 in die Bohrung einsetzen, mit den
Unterlegscheiben, den Federringen und der Mutter, damit die Rickwandplatte verstarkt
wird.

11. Vom Kofferraum aus die Rickwandplatte mit einem Bohrer @ 7 mm durch die zuvor
fertiggestellten Bohrungen durchbohren.

12. Das linksseitige Zubehoér (5) in den Rahmen einsetzen und lose mit den beigelegten
Verbindungselementen befestigen.

13. Die Fixierungsplatte (6;27) mit den M6x25-er Schrauben an den rechtsseitigen
Rahmenaufsatz montieren.

14. Das rechtsseitige Zubehor (4;26) mit den beigelegten Verbindungselementen montieren,
die Distanzhalterrohre nicht vergessen.

15. Den Schlepphakenkorper (1) zwischen das Zubehor montieren, mit den beigelegten
Verbindungselementen, der Zeichnung entsprechend.

16. Den Schlepphaken in der Mitte ausrichten, dann alle Schrauben festziehen:

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5 Nm

17. Den StoRdampfer entsprechend der beigelegten Scheidschablone ausschneiden

18. Alle vorher entfernten Teile wieder an das Auto zurtickmontieren.

19. Die Schleppkugel (2) und die Steckplatte (3) an den Schlepphakenkdrper montieren.

20. Nach ca. 1000 km die Bolzenverbindungen, wie angegeben, nachziehen

21. Fur einen Mangel am Produkt, der durch den Fahrzeughalter oder eine andere Person
aufgrund unsachgemaRer Benutzung verursacht wurde, Gbernimmt Bosal keine Haftung.
(art. 185 1id 2 N.B.W.)

22. Die Montierung des Schlepphakens darf ausschlielich durch eine Fachwerkstatt
durchgefiihrt werden.

. . . __Anhéngelast [kg] x Kfz. Gesamtgewicht [kg] 9,81 _
Formel fur D-Wert-Ermittiung - Anhangelast [kg] + Kfz. Gesamtgewicht [kg] 1000 0N



(E) 036-291 Instrucciones de montaje:
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Férmula para la
determinacion del valor D :

Sacar las piezas y el material de sujeccion incluidos en el gancho de remolque. Si procede,
retirar el pegamento existente en los puntos de sujeccion.

Desmonte el parachoques posterior.(8 tornillos, 3 broches a presién)

Desmonte el guardafango sintético del lado izquierdo. (2 broches a presion).

Quite la tapiceria del suelo del portaequipaje, y la lamina sintética de la pared posterior

Quite los compartimientos de almacenamiento.

Saque la tapiceria sintética lateral del lado derecho.

Desmonte de la lamina de la pared posterior la prolongacién de la barra del lado izquierdo (2
tornillos), vuelva a poner el tornillo del lado derecho.

Taladre el cabo de la barra del lado izquierdo con taladradora de @ 14 mm en base de la figura
1. Utilice las sefiales de fabrica para el lugar ataladrar.

Agrande el hueco de la prolongacién de la barra del lado derecho desde arriba a @ 14 mm,
desde abajo a@ 20 mm, en base de la figura 2.

Taladre a través de la lamina de la pared posterior con taladradora de @ 7 mm en los puntos de
soldadura, en base de la figura 3. En el hueco ponga el tornillo M6x16 con las arandelas
planas, las arandelas de fijacion y la contratuerca, para reforzar la lamina de la pared posterior.
Taladre a través de la lamina de la pared posterior desde el portaequipaje con taladradora de @
7 mm através de los huecos antepreparados.

Ponga el accesorio izquierdo (5) en la barray fijelo con laxitud con los elementos de enlace
adjunto.

Monte la lamina de fijacién (6;27) en la prolongacién de la barra del lado derecho con los
tornillos M6x25.

Monte el accesorio del lado derecho (4;26) con los elementos de enlace adjunto, no se olvide
de los tubos distanciadores.

Monte el cuerpo del gancho de remolque (1) entre los accesorios, con los elementos de enlace
adjunto, en base de la figura.

Ajuste a la posicion central al gancho de remolque, después debe fijar bién todos los tornillos:

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M18(8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5 Nm

Recorte el parachoques segun el patrén de recorte adjunto.

Vuelva a montar todos los accesorios que quité.

Monte la bola de remolque (2) y la lamina de soporte del enchufe (3) al cuerpo del gancho de
remolque.

Cada 1000 km de uso es necesario comprobar las conexiones del perno (segun los pares de
apriete dados).

Bosal no asume responsabilidad de ningun tipo por defectos en el producto causados por o
debidos a un uso imprudente, tanto por parte del usuario como de cualquier persona bajo su
responsabilidad (art. 185, parrafo 2 N.B.W. (Cdédigo Civil Holandés)).

El montaje del gancho remolque puede ser efectuado solo por oficina profesional.

9,81

Cargo de remolque [kg] x Peso total del vehiculo [kg] "
1000

Cargo de remolque [kg] + Peso total del vehiculo [kg]

=D [kN]
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(DK) 036-291Montagevejledning:
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22.

Formel til registering af D-vaerdien :

Fjern de dele og monteringsmaterialer. der sidder pa treekkrogen.
fastgerelsespunkterne fiernes.

Fjern den bageste kofanger.(8 skruer, 3 clips)

Afmonter den venstre syntetiske kofanger (2 clips).

Fjern bagagerummets betraek og det syntetiske bagplade.

Tag opbevaringsrummene ud.

Fjern den hgjre syntetiske sidebekleedning.

Afmonter den venstre bjeelkeforleengelse fra bagpanelet (2 skruer) og skru den hgjre bolt
tilbage.

Bor den venstre bjeelkes ende med @14 mm som vist pa figur 1. Markeringerne vil vise, hvor
der skal bores.

Bor hullen pa den hgjre bjeelkeforleengelse op til @14 mm fra oven og op til @20 fra undersiden
som vist pa figur 2.

Bor bagpanelet igennem med @7 mm i svejsepunkterne som vist pa figur 3. Placer bolten
M6x16 i hullet inkl. planskiver, fiederskiver og metrikken for at forstaerke bagpanelet.

Bor bagpanelet igennem fra bagagerummet med @7 mm ved markeringerne.

Placer det venstre beslag (5) i bjeelken og fastger det Igst vha. medfglgende
befeestelseselementer.

Monter befaestelsespladet (6;27) i den hajre bjeelkeforleengelse vha. bolte M6x25.

Monter det hgjre beslag (4;26) vha. medfglgende befeestelseselementer. Glem ikke
afstandsrgrene.

Monter treekkrogen (1) mellem tilbehgrspladerne vha. medfalgende befeestelseselementer
ifalge tegning.

Juster treekkrogen i midten og efterspaend alle bolte:

Eventuelt kit pa

M12(8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5 Nm

Skeer kofangeren ud ifelge den medfglgende skabelon.

Seet alle dele pa plads igen.

Monter traekkuglen (2) og stikdasepladen (3) pa tveervangen.

Det er ngdvendigt at efterspaende matrikkerne efter ca. 1000 km

Bosal kan ikke geres ansvarlig for mangler ved produktet, der er opstaet som fglge af skyld
eller ukyndig anvendelse af brugeren eller en person, som han er ansvarlig for (§ 185, stk. 2
N.B.W. (hollandsk privatret).

Vi anbefaler, at montering udferes af specialveerksted.

Anhaeengerlast [kg] x kgretgjets totalvaegt [kg]
Anhaeengerlast [kg] + keretgjets totalvaegt [kg]

X 9,81
1000

=D [kN]



(F) 036-291 Description du montage:
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Formule pour la détermination de la valeur D :

Séparer les différents éléments d'attelage. Enlever le mastic de protection autour des points de
fixation.

Démonter le pare-chocs arriére.(8 vis, 3 bouchons)

Démonter le pare-boue en plastique du c6té gauche.(2 bouchons).

Enlever le recouvrement du plancher du coffre et la paroi arriere en plastique.

Enlever les boites de rangement.

Démonter le recouvrement en plastique du coté droit.

Démonter le prolongement du chassis du coté gauche de la paroi arriére (2 vis) et revisser la
vis du c6té droit.

Percer le bout de la poutre au c6té gauche par un foret @ 14 mm selon figure 1. Utiliser les
marques d'usine a la place du percage.

Elargir le trou sur le prolongement de la poutre au coté droit &8 @ 14 mm de haut et & @ 20 mm
de bas selon figure 2.

Percer la plaque de la paroi arriére par un foret @ 7 mm aux points de soudage selon figure 3.
Introduire vis M6x16 dans le trou avec les rondelles plates, les rondelles a ressort et I'écrou
pour renforcer la plaque de la paroi arriére.

Percer la plaque de la paroi arriére par un foret @ 7 mm par les trous préparés d'avance de la
direction du coffre.

Introduire I'accessoire gauche (5) dans la poutre et fixer-le par les éléments de fixation fournis.
Monter la plaque de fixation (6;27) sur le prolongement de la poutre du c6té droit par les vis
M6x25.

Monter I'accessoire du c6té droit (4;26) par les éléments de fixation fournis et ne pas omettre
les tuyaux de distance.

Monter le corps de I'attelage (1) parmi les accessoires par les éléments de fixation fournis
selon le dessin.

Orienter I'attelage en position centrale et serrer toutes les vices fixes:

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5 Nm

Découper le pare-chocs selon le gabarit de coupe fourni.

Remonter toutes les piéces enlevées sur la voiture.

Monter la boule de I'attelage (2) et la plaque supportant la prise (3) sur le corps de I'attelage.

Il est conseillé de vérifier le serrage de toute la boulonnerie aprés 1000 Km de traction

Bosal décline toute responsabilité concernant des défauts éventuels de cet attelage qui seraient
causés par une mauvaise utilisation. Seul I'utilisateur est responsable.

Le crochet de remorquage ne peut étre monté que par un garage spécialisé.

charge remorquée [kg] x PTR [kg] " 9,81
charge remorquée [kg] + PTR [kq] 1000

== =F=1

=D[kN]

(SF) 036-291 Asennusohjeet:

1.

PN WD

©

10.

Kaava D-arvon laskentaa varten :

Pura vetokoukku pakka us ja tarkista listasta, ettd kaikki asennuksessa tarvittavat osat
loytyvat. Jos tarpeellista poista alustansuojaus kiinnityskohdista.

Pura takapuskuri.(8 ruuvia, 3 patenttia)

Irrota vasen muovikurasuojus. (2 patenttia).

Irrota tavaratilan lattiamatto ja muovitakaseina.

Irrota sailytyslaatikot.

Irrota oikean puolen muovisivuverhota.

Irrota vasen tankouloke takaseinalevysta (2 ruuvia), kierré oikea ruuvi takaisin.

Poraa vasemman tangon loppupéa @ 14 mm:in poralla kuva 1:n mukaisesti. Kayta tehtaan
merkit poraamiseen

Laajenna oikealla tangon ulokkeella oleva reika ylhaltd @ 14 mm:iin, alhaalta @ 20 mm:iin kuva
2:n mukaisesti.

Poraa takaseinédlevy @ 7 mm:in poralla hitsauspisteista kuva 3:n mukaisesti. Laita M6x16 ruuvi
reikaan litteiden aluslevyjen, jousialuslevyjen ja mutterin kanssa, vahvistaksesi takaseinalevyn.
Poraa takaseinélevy tavaratilan suunnasta @ 7 mm:in poralla esivalmistettujen reikien kautta.
Aseta vasen osa (5) tankoon ja kiinnita se loysasti oheisilla sitomaelementeilla.

Asenna kiinnityslevy (6;27) oikeaan tankoulokkeeseen M6x25 ruuveilla.

Asenna oikea osa (4;26) oheisilla sitomaelementeilla, &la unohda valipidikeputket.

Asenna koukko (1) osien véliin oheisilla sitomaelementeilla kuvan mukaisesti.

Aseta vetokoukku keskiasentoon, ja sen jalkeen kirista kaikki ruuvit.

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5 Nm

Leikkaa puskuri oheisen kaavan mukaisesti.

Asenna kaikki irrotetut osat takaisin autoon.

Asenna vetokuula (2) ja pistokkeenpitolevy (3) vetokoukkuun.

Tuhannen kilometrin jéalkeen kiristys tarkistettava.

Bosalia ei voida pitda vastuullisena aine- tai henkilovahingoista, jotka johtuvat vaarasta
asennuksesta tai vaarasta kaytosta (artikla 185 kohta 2 NBW).

Vetokoukun saa asentaa vain ammattihuoltopaja.

Ventokuorma [kg] x ajoneuvon kok.paino [kg] " 9,81
Ventokuorma [kg] + ajoneuvon kok.paino [kg] 1000

=D [kN]



(GB) 036-291 Fitting instructions:

1.

NooswN

10.

11.

12.

14.

15.

16.

Formula for D-value :

Unpack the towing bracket and check its contents against the parts list. If necessary, remove
the underseal from around the fitting points of the luggage compartment / frame members.
Dismount the rear bumper.( 8 screws, 3 press studs)

Dismount the left-side synthetic mudguard. (2 press studs) .

Take out the floor lining of the trunk and the synthetic plate of the rear panel.

Take out the storage bins.

Dismount the right-side synthetic side lining.

Dismount the left-side beam extension (2 screws) from the plate of the real panel, rewind the
right-hand screw.

Drill out the end of the left-side beam with a @ 14 mm drill in accordance with Figure 1. Use the
factory marks for the location of drilling.

Enlarge the hole to @ 14 mm from above, to @ 20 mm from below on the right-side beam
extension in accordance with Figure 2.

Drill through the plate of the real panel with a @ 7 mm drill at the welding points in accordance
with Figure 3. Insert the M6x16 screw into the hole with the plain washers, spring washers and
nut in order to strengthen the plate of the real panel.

Drill the plate of rear panel with a @ 7 mm drill from the direction of the trunk through the ready-
made holes.

Insert the left-side accessory (5) into the beam and loosely fix it with the attached bonding units.
Mount the retainer plate (6;27) onto the right-side beam extension with M6x25 screws.

Mount the right-side accessory (4;26) with the attached bonding units, do not omit the distance
tubes.

Mount the crossbar (1) between the accessories with the attached bonding units in accordance
with the drawing.

Regolare il gancio di traino in posizione centrale poi stringere tutti i bulloni:

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5 Nm

Cut out the bumper in accordance with the attached template.

Remount all the removed parts onto the car.

Mount the towing ball (2) and the socket plate (3) onto the crossbar.

After about 1000 km use, re-tighten the bolts and nuts to the specified torque

Bosal cannot be held responsible for any defects in the product caused by fault or by any
injudicious use whatever of the user or a person he is liable for. (sect. 185. art. 2 N.B.W.)

Only specialised services are authorised to install drawhooks.

trailer load [kg] x vehicle total weight [kg] " 9,81
trailer load [kg] + vehicle total weight [kg] 1000

=D [kN]
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(1) 036-291 Istruzioni di montaggio:

1.

NoarwdN

®

10.

11.
12.

13.

15.

16.

Formula per il rilevamento del valore D :

Aprire l'imballaggio della struttura di traino e controllare il contenutoa fronte dell'elenco
componenti. Se necessario, rimuovere il mastice di protezione intorno ai punti di fissaggio.
Smontare il paraurti posteriore. (8 bulloni, 3 bottoncini di fissaggio)

Smontare il parafango di plastica del lato sinistro. (2 bottoncini di fissaggio).

Togliere la tappezzeria dal pianale del bagagliaio ed il pannello posteriore di plastica.

Togliere gli scomparti contenitori.

Togliere la tappezzeria laterale di plastica del lato destro.

Smontare I'appendice dell'asse di sinistra dal pannello posteriore (2 bulloni), riavvitare il bullone
di destra.

Forare I'estremita dell'asse di sinistra con un trapano dal diametro di 14 mm in base alla figura
1. Utilizzare le indicazioni di fabbrica per il punto del foro.

Allargare il foro sull’appendice dell’asse di destra dall’alto fino ad un diametro di 14 mm e dal
basso fino a 20 mm, in base alla figura 2.

Perforare il pannello posteriore con un trapano dal diametro di 7 mm nei punti di saldatura in
base alla figura 3. Collocare nel foro il bullone M6x16 con le rondelle piatte, le rondelle a molla
e il dado per rinsaldare il pannello posteriore.

Perforare dal bagagliaio il pannello posteriore con un trapano dal diametro di 7 mm nei fori ga
preparati.

Collocare l'accessorio di sinistra (5) nell'asse e fissarlo senza stringere con gli elementi di
collegamento inclusi.

Montare la lastra di fissaggio (6;27) sull'appendice di destra dell’asse con i bulloni M6x25.
Montare I'accessorio di destra (4;26) con gli elementi di collegamento inclusi, non lasciare fuori i
tubi distanziatori.

Montare il blocco del gancio (1) tra gli accessori con gli elementi di collegamento inclusi in base
al disegno.

Adjust the drag hook into middle position, then tighten all the screws:

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5Nm

Tagliare il paraurti secondo la sagoma di ritaglio allegata.

Rimontare tutti i pezzi dell’automobile rimossi.

Montare la sfera di traino (2) e la piastra della presa (3) al blocco del gancio di traino.
Verificare il serraggio di tutti i bulloni dopo i primi 1000 Km. di traino.

La Bosal declina ogni responsabilita per errato o imperfetto montaggio del dispositivo di
traino, come pure per uso errato o improprio dello stesso.

L'installazione del gancio di traino deve essere effettuata esclusivamente da tecnici
specializzati.

peso massimo [kg] x peso totale vettura [kg] 9,81
peso massimo [kg] + peso totale vettura [kg] 1000

= D[N
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Formel for D-verdi-beregningen :

Fjern vedlagte deler og festemateriell fra tilhengerfestet. Fjern eventuelt kitt som matte
befinne seg pa festepunktene.

Demonter den bakre stgtfangeren. (8 bolter, 3 lopper)

Demonter den venstre skvettskjermen i plast (2 lopper).

Fjern det underste dekket og bakveggen i plast fra bagasjerommet.

Fjern beholdere.

Demonter plastdekket fra den hgyre siden.

Demonter chassisvangens venstre forlengelse fra bakveggen (2 bolter), og skru den heyre
bolten tilbake.

Bor gjennom den venstre chassisvangen med en @ 14 mm bor i henhold til bilde 1.

Utvid hullen pa den hgyre chassisvangen til @ 14 mm ovenfra og til @ 20 mm underfra i henhold
til bilde 2.

Bor gjennom bakveggen med en @ 7 mm bor ved sveisepunktene i henhold til bilde 3. Sett
M6x16 bolten samt flate tetninsskiver, sprengskiver og mutteren inn i hullen, for a forstrenge
bakveggsplaten.

Bor gjennom bakveggsplaten fra bagasjerommets side meg en @ 7 mm bor gjennom de
eksisterende hullene.

Sett den venstre delen (5) inn i chassisvangen og fest den lgst ved hjelp av de vedlagte
festeelementene.

Monter festeplaten (6;27) pa chassisvangens hgyre forlengelse ved hjelp av M6x25 bolter
Monter den hgyre delen (4;26) ved hjelp av de vedlagte festeelementene. Glemm ikke
avstandsholderragrene.

Monter tilhengerfestet (1) mellom delene ved hjelp av de vedlagte festeelementene og i henhold
til bildet.

Zet de trekhaak in het midden en trek alle schroeven vast:

M12(8.8) 79 Nm
M10(8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5 Nm

Lag en utsparing i stetfangeren ved hjelp av den vedlagte sjablongen.

Sett alle demonterte delene tilbake pa plass igjen.

Monter kuledelen (2) og kontaktholderen (3) pa tilhengerfestet.

Det er ngdvendig a etterstramme boltforbindelsene etter ca. 1000 km (i henhold til de oppgitte
tilstramningsmomentene)

Bosal kan ikke stilles ansvarlig for noen mangel ved produktet som kan forarsakes av
skjgdeslgs eller ukyndig bruk. Ansvaret er brukerens eget (paragraf 185. ledd 2 i den
nederlandske sivilrettslige lovboken

Monteringen av tilhengerfestet skal alltid utferes pa fagverksted.

Tilhengerlast [kg] x bil-totalvekt [kg] 9,81
Tilhengerlast [kg] + bil-totalvekt [kg] 1000

=D [kN]

== =F=1

(NL) 036-291 Montagehandleiding:

1.

NoarwdN

©

10.

11.

12.

13.

15.

16.

Meegeleverde onderdelen en bevestigingsmaterialen van de trekhaak verwijderen. Eventueel
aanwezige kit ter plaatse van de bevestigingspunten verwijderen.
Demonteer de achterbumper. (8 schroeven, 3 clips)
Demonteer het kunststof spatbord aan de linker kant (2 clips).
Verwijder de bekleding van de bodem van de bagageruimte en de kunststof achterwandplaat
Haal de opbergvakken eruit.
Verwijder de kunststof bekleding aan de rechter kant.
Demonteer de balkverlenging aan de linker kant van de achterwandplaat (2 schroeven), draai
de schroef aan de rechter kant terug.
Doorboor het einde van de balk aan de linker kant met een boor van @ 14 mm aan de hand van
afbeelding 1. Gebruik voor de boorplek de aanduidingen die door de fabriek zijn aangebracht.
Verwijd het boorgat aan de rechter kant op de balkverlenging aan de bovenkant tot @ 14 mm en
aan de onderkant tot @ 20 mm aan de hand van afbeelding 2.
Doorboor de achterwandplaat met een boor van @ 7 mm op de laspunten aan de hand van
afbeelding 3. Plaats in het boorgat schroef M6x16 met de platte onderlegplaatjes, de
veerplaatjes en de moer om de achterwandplaat vast te zetten.
Doorboor de achterwandplaat uit de richting van de bagageruimte met een boor van @ 7 mm
via de van tevoren gemaakte boorgaten.
Plaats het linker onderdeel (5) in de balk en bevestig dit handvast met de meegeleverde
bevestigingsmaterialen.
Monteer de bevestigingsplaten (6; 27) aan de rechter balkverlenging met de schroeven M6x25.
Monteer de onderdelen aan de rechter kant (4; 26) met de meegeleverde
.bevestigingsmaterialen, vergeet de afstandbuizen niet.
Monteer de trekhaak (1) tussen de onderdelen met de meegeleverde bevestigingsmaterialen en
aan de hand van de tekening.
Sett tilhengerfestet i riktig stilling i midten og trekk alle boltene godt til:

M12 (8.8) 79 Nm

M10 (8.8) 46 Nm

M8 (8.8) 23 Nm

M6 (8.8) 9,5Nm
Verwijder de bumper aan de hand van het bijgevoegde snijsjabloon.
Monteer alle verwijderde onderdelen opnieuw
Monteer de trekkogel (2) en de stekkerplaat (3) aan de trekhaak.
Het is noodzakelijk om na ca. 1000 km gebruik de boutverbindingen na te trekken (volgens
gegeven aanhaalmomenten)
Bosal kan niet aansprakelijk worden gesteld voor enig gebrek in het produkt zoals
veroorzaakt door de schuld of door welk onoordeelkundig gebruik ook van de gebruiker of
een persoon voor wie hij aansprakelijk is (art. 185. lid 2 N.B.W.).
De montage van de trekhaak mag uitsluitend door een erkende garage uitgevoerd worden.

getrokken gewicht [kg] x totaal gewicht voertuig 9,81
Formule t.b.v. bepaling van de D-  [kg]

=D [kN]

waarde : X 1000

getrokken gewicht [kg] + totaal gewicht voertuig
[ka]
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Obliczanie wartosci D:

Nalezy rozpakowac¢ hak holowniczy i akcesoria i doktadnie sprawdzi¢ kazda czesé. W okolicy
punktéw umocowania nalezy usuna¢ tasme ochronna.

Nalezy zdemontowa¢ zderzak. (8 sruby, 3 zatrzaski mocujace)

Nalezy zdemontowac¢ lewy btotnik.(2 zatrzaski mocujace).

Nalezy usuna¢ wyktadzine podtogowaq i plastikowa tylng $cianke w bagazniku.

Nalezy wyjaé pojemniki ze schowka.

Zdemontowac¢ plastikowa wyktadzine bocznej scianki.

Z tylnej piyty $ciennej nalezy zdemontowac¢ lewostronny wystep belki podwozia (2 $ruby),
prawostronng $rube nalezy zamontowaé z powrotem.

Koniec lewostronnej belki podwozia nalezy przewierci¢ wierttem @& 14 mm na podstawie
rysunku nr 1. Do wyznaczenia miejsc wiercenia nalezy wykorzysta¢ fabryczne oznaczenia.
Otwor w wystepie prawostronnej belki podwozia nalezy rozszerzyé¢ od géry do @ 14 mm, od
dotu do @ 20 mm, na podstawie rysunku nr 2.

Tylng ptyte Scienng nalezy rozwierci¢ wierttem @ 7 mm w punktach spawania na podstawie
rysunku nr 3. W otworze nalezy umiesci¢ srube M6x16 wraz z podktadkami ptaskimi,
podktadkami sprezystymi i nakretkami, aby umocowac ptyte.

Tylng ptyte scienng nalezy rozwierci¢ od strony bagaznika wierttem @ 7 mm poprzez wstepnie
wykonane otwory.

Lewy element (5) nalezy umiesci¢ w belce podwozia i luzno zamontowac¢ za pomoca,
elementéw mocujacych zataczonych do zestawu.

Plyte mocujaca (6;27) nalezy zamontowac na wystepie belki podwozia za pomocg srub M6x25.
Lewy element (4;26) nalezy zamontowa¢ za pomocg elementéw mocujacych zataczonych do
zestawu, nie zapominajac o rurkach dystansowych.

Blok haka holowniczego (1) nalezy zamontowaé¢ pomiedzy akcesoria na podstawie rysunku, za
pomocg elementéw mocujacych zataczonych do zestawu.

Placera dragkroken i mellersta position, sedan skruva fast samtliga skruvarna:

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5 Nm

Nalezy wykona¢ wyciecie na zderzaku na podstawie zatagczonego szablonu.
Wszystkie usuniete czesc.
Nalezy zamontowaé zaczep kulisty (2) i ptyte z gniazdem wtykowym (3) na bloku haka
holowniczego.
Po zamontowaniu haka holowniczego i przebiegu okdo 1000 km nalezy sprawdzi¢ wszystkie
Sruby mocujace i w razie potrzeby dokreci¢ odpowiednim momentem
Bosal zapewnia gwarancje, za wyjatkiem uszkodzen powstatych w wyniku nieprawidtowego
uzytkowania. (art.185 lid N.B.W.)

Montaz haka holowniczego moze wykona¢ wyfacznie serwis autoryzowany.

catkowita masa przyczepy [kg] x catkowita masa pojazdu [kg] X 9,81
catkowita masa przyczepy [kg] + catkowita masa pojazdu [kg] 1000
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Packa upp monteringssatsen och kontrollera innehallet mot detaljbeskrivning. Om det behovs
tag bort underredsmassa runt monteringspunkterna i bagageutrymmet och under bilen.
Montera av den bakre stotfangaren. (8 skruvarna, 3 dubbarna)

Montera av sténkskarmen, som finns vid den véanstra sidan. (2 dubbarna).

Ta bort tapeten av baggagehyllans golvet, samt den syntetiska skivan av bakvaggen.

Ta bort lagringsfacken.

Montera av den syntetiska sidotapeten, som finns vid den hdgra sidan.

Montera av utspranget av bjalken, som finns vid den vanstra sidan (2 skruvarna), sedan skruva
tillbaka den hogre skruvan.

Borra genom andan av den vanstra bjélken, med hjélp av borrmaskinen med @ 14 mm
diameter, enligt teckningen 1. Anvanda fabriks-markeringen for att faststélla stallet av
borrningen.

Vidga ut borrhalet, som finns pa det hégra utspranget av bjalken, ovanifran, med hjalp av
borrmaskinen med @ 14 mm diameter, samt underifran med @ 20 mm diameter, enligt
teckningen 2.

Borra genom skivan av bakvéggen, med hjélp av borrmaskinen med @ 7 mm diameter, vid
svetspunkterna, enligt teckningen 3. Placera skruven M6x16, i borrhalet, samt dom platta
brickorna, dom fjadrande brickorna, och skruvmuttrarna, till forman for att bakvaggen skulle bli
starkare.

Borra genom skivan av bakvaggen, fran riktningen av baggagehyllan, med hjalp av
borrmaskinen med @ 7 mm diameter, genom borrhalen, som har borrats ut pa férhand.
Placera in den vanstra bestandsdelen (5), i bjalken, sedan setta den fast — endast l6sligt —, med
hjalp av dom bifogade bindelementerna.

Montera monteringsskivan (6;27), pa den hogra utspranget av bjalken, med hjalp av dom
skruvarna M6x25.

Placera in den hogra bestandsdelen (4;26), med hjéalp av dom bifogade bindelementerna, och
utelamna inte dom avstands-behallare réren.

Montera kroppen av dragkroken (1), mellan bestandsdelarna, med hjalp av dom bifogade
bindelementerna, enligt teckningen.

Nalezy ustawi¢ w pozycji sSrodkowej hak holowniczy oraz dokreci¢ wszystkie sruby:

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 ( 8.8) 9,5 Nm

Klippa ut stotfangaren, med hjélp av dom bifogade klipp-schablonen.

Montera tillbaka pa fordonet samtliga bestandsdelar, som hade tagits bort.

Montera dragkulan (2) samt skivan, som behaller aviaggaren (3), pa kroppen av dragkroken.
Det ar nodvandigt att dra at bultarna igen efter ungefar 1000 km koérning (enligt angivna
momentangivelser

Bosal kan inte stallas till ansvar for fel pa produkten som orsakats av anvandaren eller genom
omdomeslost bruk av produkten av anvandaren eller en person som han béar ansvar for (art.
185, paragraf 2 i den nederlandska civilrattsbalken).

22. Monteringen av dragkroken far utféras endast av fackverkstad

Formel for faststallning av D-vardet :

slapvagnslast [kg] x bilens totalvikt [kg] " 9,81
slapvagnslast [kg] + bilens totalvikt [kg] 1000

=D [kN]
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D-érték szamités :

Csomagolja ki a vonéhorgot és a tartozékokat, majd vizsgalja at minden darabjat. Ha
sziikséges, arogzité pontok teriiletén a véddéragasztét tavolitsa el.

Szerelje le a lokharitot. (8 csavar,3 bolha)

Szerelje le a bal oldali mGanyag sarvédoét. (2 bolha)

Vegye ki a csomagtér padl6 karpitjat, és a mlanyag hatfallemezt.

Vegye ki a tarol6 rekeszeket.

Szerelje ki a jobb oldali mlanyag oldalkarpitot.

Szerelje le a hatfallemezrél a bal oldali gerenda nyulvanyt (2 csavar), a jobb oldali csavart
tekerje vissza.

Fuarja ki a bal oldali gerenda végét @ 14 mm-es faréval az 1. abra alapjan. Hasznélja a faras
helyéhez a gyari jeldléseket.

Bévitse ki a jobb oldali gerenda nydlvanyon a furatot feltlrél @ 14 mm-re, alulrél @ 20 mm-re, a
2. dbra alapjan.

Furja &t a hatfallemezt @ 7 mm-es faréval a hegesztési pontokon a 3. 4bra alapjan. A furatba
helyezze be az M6x16-0s csavart a lapos alatétekkel, rugés alatétekkel és az anyaval, hogy
megerdésitse a hatfallemezt.

Furja &t a hatfallemezt a csomagtér iranyabol @ 7 mm-es faréval az elére elkészitett furatokon
keresztul

Helyezze be a bal tartozékot (5) a gerendaba és lazan rogzitse a mellékelt kotéelemekkel.
Szerelje fel a rogzité lemezt (6;27) a jobb oldali gerendanyulvanyra az M6x25-0s csavarokkal.
Szerelje fel a jobb oldali tartozékot (4;26) a mellékelt kdtéelemekkel,ne hagyja ki a tavtartd
csoveket.

Szerelje fel a horogtestet (1) a tartozékok k6zé, a mellékelt kétéelemekkel a rajz alapjan
lgazitsa kdzéphelyzetbe a vonbhorgot, majd hlzza fixre az 6sszes csavart:

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5 Nm

Vagja ki a l6kharitét a mellékelt kivagé sablon alapjan.

Szereljen vissza minden eltavolitott alkatrészt az autéra

Szerelje a vongdmbot (2) és a dugaljtarté lemezt (3) a vonbéhorogtestre.

Kortlbellil 1000 vontatott kilométer utan a vondéhorog rogzitd csavarjainak feszességét
ellencrizni kell, és sziikség esetén utan hizni a megfelel6 nyomatékkal

A Bosal garanciat vallal, kivéve a nem rendeltetés szerinti hasznalatbél ad6dé hibakért. (art.
185 lid 2 N.B.W)

A vonéhorog felszerelését kizarélag szakmihely végezheti.

utanfutd dssztomege [kg] x gépkocsi 0ssztomege [kg] x 9,81
utanfuté dssztomege [kg] + gépkocsi 6ssztomege [kg] 1000
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BbluncneHune BenuumHel D:

PacnakyinTe capkon u ero npuHagnexHoctTn, a 3aTeM MpoBepbTe Kaxayw Aetanb. Ecnu
HYXXHO, TO B TOYKax puKcaumm yganute 3allmTHYH HaKnewky;

HemoHTupyiiTe 3agHuii 6amnep. (8 6onTa, 3 uKkcupytoLwMx KnanaHa)

[leMOHTMpY¥iTe NeBbI NNacTMaccoBbli 6PbI3roBuK. (2 UKCHMPYIOLWMX KanaHa).

Ypanute apannpoBky 6araxHvika v 3agHIol0 NnacTMacCoBYH CTEHKY.

Ypanute s4enkn ons xpaHeHus.

Ypanute nnactmaccoByto 60KoBYto ApanupoBKYy Ha NeBO CTOPOHE.

[leMoHTMpy¥iTe C 3aaHen CTeHKMU neBbli BbicTyn Ganku (2 6onTa), 3aBMHTUTE obBpaTHO GonT
npaBoi CTOPOHBbI.

MpoceepnuTe KpomKy nesoit 6anku apeinem & 14 MM COOTBETCTBEHHO pUCYHKY 1. Ans
onpefeneHns TO4EK CBEPIIEHNS UCMONb3YINTe 3aBOACKYHO pasmeTKy.

PaclumpbTe cBepnuHy Ha npaBoM BbICTyne 6anku ceepxy Ha & 14 mm, a cHu3y Ha @ 20 MM
COOTBETCTBEHHO PUCYHKY 2.

MpocBepnuTe 3aHI00 CTEHKY ApbineM & 7 MM B TOYKax CBapKu , Ha OCHOBe pucyHka 3. B
CBEPNVHY 3aBUHTUTE 6onT M6X16 BMECTe C NMOCKUMU U MPYXUHHBIMW NOAKNaAKamu 1 raikow ¢
Lenblo yKpenneHns 3agHemn CTEHKN.

MpocBepnuTe 3aHI0K CTEHKY CO CTOPOHBI BaraxHvka apbinem & 7 Mm Yepes npeaBapuTensHO
NPUroTOBMNEHHbIE CBEPIIMHBI.

BnoxuTe neBbii akceccyap (5) B 6anky, 1 cnerka npykpenuTte ¢ NoMoLLbH0 NPUIOXKEHHbIX
KpEenexHbIX 3NeMeHTOB.

YcTaHoBUTe (hMKCHPYIOLLYIO NNacTuHy (6;27) Ha NpaBbli BLICTYN 6anku ¢ NOMOLL b0 BUHTOB
M6x25.

YcTaHoBUTe NpaBblil akceccyap (4;26) C NOMOLLbIO MPUNOXEHHbIX KPEMEXHbIX 3TEMEHTOB, He
3abyabTechk 0 AUCTaHUMOHHBIX Tpy6ax.

YcTaHoBuUTe Teno capkona (1) mexay akceccyapamu, C MOMOLLbIO NMPUIOXKEHHbIX KPEMEXHbIX
3MEeMEeHTOB, Ha OCHOBE PUCYHKa.

YcTaHoBUTe hapkon Mo LeHTpY, Nocne 3Toro 3aTsHUTE BCe BUHTLI 40 yrnopa:

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8.8) 46 Nm
M8 (8.8) 23 Nm
M6 (8.8) 9,5 Nm

BblpexbTe 6amnep cornacHo NPUNoXeHHOMY LIabrnoHy Bblpe3aHus.

YcTaHoBUTE 06paTHO BCE CHATbIE KOMMOHEHTBI Ha MalLWHY.

YcTaHoBUTE TAroBOW Wapwk (2) 1 NNacTuHy, Aepxallyto wrencens (3) Ha Teno gapkona.
Mocne npo6era okono 1000 kKM € Ucnonb3oBaHNeMm chapkona HY>KHO NPOBEPUTL 3aTSHKKY BCEX
BMHTOB KpenneHus cbapkona v, npu Heo6XOAMMOCTK, 3aTsiHYTb UX YCTaHOBNEHHbIM MOMEHTOM
3aTSHKKN

Bosai Oaét rapaHTUio Ha dapkon, Kpome crnydyaes, korga dapkon ucnofnb3oBanu He Mo
HasHayeHwuto (art. 185 lid 2 N.B.W);

MoHTax  TsaroBoro kptoka (chapkona) paspellaeTcsi NpPOW3BOAUTb  WUCKIOYUTENbHO
cneLMacTepCKUMM U CepBrcamu;
O6was macca npuuena [kr] x Obwas macca 9,81

aBTomobuns [kr] "
O6was macca npuuena [kr] + O6was macca 1000
aBTomobuns [kr]
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Normal Bumper

Centre of the bumper

Lower edge of the burmper

Sport Bumper

Centre of the bumper
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